

时事之

放风筝不当,可能会触犯哪些法律?

春风和煦,时下正是放风筝的好时节。去年,“大学生骑行时被风筝线割伤脖子”的话题曾引发网民关注。放风筝不当,将触及哪些法律“雷区”?

近年来,偶有行人被风筝线“割喉”的意外发生。看似纤细柔软的风筝线,却变成伤人“利刃”。

2024年3月16日,有网友发布视频称,在广东深圳莲花山公园风筝广场游玩时,7岁女儿被风筝线割伤脖子,事后形成一条长长的红色蜈蚣疤。

2023年5月,于先生骑单车时遭路边风筝线割伤脖子的事件引发关注。据当事人介绍,他与朋友在广东东莞骑行时被风筝线缠到,当时自己车速不快,及时刹车被绊倒后腿部有擦伤,脖子破皮。

对此,北京航空航天大学教授周友军在接受“人民说法”栏目采访时表示,如果放风筝导致他人受伤,可能承担多种法律责任,包括民事责任、刑事责任和行政责任。

周友军解释,从民事责任的角度来看,只要放风筝者具有过错,即便其仅具有过失,因为放风筝伤人,放风筝者也要依据民法典第一千一百六十五条第一款、第一千一百七十九条的规定,以及依据《最高人民法院关于审

理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》的规定,承担人身损害赔偿赔偿责任,应当赔偿受害人的医疗费、误工费损失等,也可能要赔偿其精神损害。

“从刑事责任的角度来看,如果放风筝者因为过失导致他人死亡,则构成过失致人死亡罪。而如果放风筝者因为过失导致他人重伤,则构成过失致人重伤罪。”周友军说。

根据刑法第二百三十三条规定,过失致人死亡的,处三年以上七年以下有期徒刑;情节较轻的,处三年以下有期徒刑。刑法第二百三十五条规定,过失伤害他人致人重伤的,处三年以下有期徒刑或者拘役。

不止如此,周友军称,如果因为放风筝,导致公共设施受损的,很可能要承担行政责任。对此,要考虑公共设施的类型,依据相应的法律规定承担责任。例如,如果放风筝导致电力设施受损,需依据电力法、《电力设施保护条例》等规定,承担责任。

“人民说法”栏目提醒,市民放风筝尽量选择空旷人少的场地,最好是专门的放风筝场所;放飞风筝后,还应密切注意,避免因风筝线横穿马路等割伤路人。

人民网

“帮忙”变“帮凶”,退休老人被刑拘

近日,湖北省江汉油田公安局刑侦支队成功破获一起涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得案件,抓获犯罪嫌疑人5名。令人意外的是,除1名38岁男子李某外,其余4人均均为年过六旬的退休老人。

经查,5名犯罪嫌疑人为赚取“好处费”,主动将自己名下2至3张银行卡出借给诈骗犯罪团伙,在明知转入自己账户的资金来路不明的情况下,根据指示对钱款进行转入、取现等一系列操作,沦为犯罪团伙“跑分”洗钱的“作案工具”。

此次案件涉案10余起,涉案金额达90余万元。目前,5人已被依法刑事拘留。

犯罪团伙收购的“两卡”都拿去做了什么?

一旦银行卡、手机卡被收购,很可能会被用于诈骗、洗钱、逃税、虚开股票账户等不法行为。最终都会追溯到卡主本人,导致个人信用受损,甚至承担法律责任。

非法买卖“两卡”可能承担的严重后果

- 1.信用惩戒
人民银行将相关信息移送金融信用信息基础数据库,违法违规记录到个人征信报告,将在一定时间内影响相关人员的贷款和信用卡申请。
2.限制业务
5年内暂停相关单位和个人银行账户非柜面业务,支付账户所有业务。也就是说,相关单位和个人5年内不能使用银行卡在ATM机存取款,不能使用网银、手机银行转账,不能刷卡购物,不能通过购物网站快捷支付,不能注册支付宝账户,不能使用支付宝、微信收发红包,和扫码付款。

3.严管账户
银行和支付机构5年内不得为相关单位和个人新开账户。惩戒期满后申请开户的,银行和支付机构将加大审核力度。

涉“两卡”犯罪面临的法律处分

根据《中华人民共和国刑法》,明知是犯罪所得及其产生的收益而予以窝藏、转移、收购、代为销售或者以其他方法掩饰、隐瞒的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;情节严重的,处三年以上七年以下有期徒刑,并处罚金。

根据《中华人民共和国刑法》,明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。

《中华人民共和国反电信网络诈骗法》规定,任何单位和个人不得非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、电信线路、短信端口、银行账户、支付账户、互联网账号等,不得提供实名核验帮助;不得假冒他人身份或者虚构代理关系开立上述卡、账户、账号等,具有上述行为尚不构成犯罪的,由公安机关处十日以上十五日以下拘留;没收违法所得,处违法所得一倍以上十倍以下罚款,没有违法所得或者违法所得不足一万元的,处十万元以下罚款。

警方提醒

出租、出借、买卖个人银行卡、手机卡和各类支付账户都属于违法行为。别让你的账户成为犯罪工具,拒绝出借、出租、买卖银行卡、手机卡!

央视新闻

这些关于数字人民币的谣言可别信!

近期,多个互联网平台出现“上海即将成立数字人民币银行”“招募数字人民币推广员”等消息。记者4月11日向中国人民银行数字货币研究所核实,这些关于数字人民币的消息都是谣言,公众要擦亮双眼谨防上当受骗。

记者了解到,近期有不法分子一边通过互联网平台传播“数字人民币银行即将挂牌”的虚假信息,一边打着“有偿招募推广”的旗号开展诈骗活动。不法分子以高额回报、兑换礼品为诱饵,诱骗公众从不法分子处“兑换”数字人民币。同时,通过发展下线、层级分佣等方式,构建传销诈骗网络。

除了“有偿招募推广”,记者还梳理了近期一些有关数字人民币的谣言和陷阱:

- 假冒试点活动开展诈骗。
不法分子假冒试点活动,通过非正规渠道向公众发送诸如“数字人民币试点发行,预约登记即可领取体验金”的短信,同时附上诈骗网址链接。公众点击这些链接后,往往会被诱导填写银行卡密码、短信验证码等敏感信息,并下载仿冒数字人民币App,向卡内存入更多资金,随后不法分子会迅速转走卡内资金。
——鼓吹数字人民币投资交易获取高额回报。

新华社

全力维护资本市场稳定 国企多策推进市值管理

近期,国有控股上市公司打出稳市“组合拳”,新一轮增持回购声势浩大。据记者不完全统计,4月7日以来已有至少48家中央企业宣布增持回购计划,地方国企也积极出手以“真金白银”向市场传递信心。

与此同时,从中央到地方相关部门密集部署,适时推动国企市值管理制度从“建起来”到“转起来”,引导国有控股上市公司强化市值管理工作。业内人士指出,这一系列举措短期内有助于稳定资本市场,长期将推动国企价值重估。

4月11日盘后,中国化学发布《关于控股股东增持公司股份计划的公告》。基于对公司价值的认可及未来持续稳定发展的信心,并维护公司及股东利益,公司控股股东中国化学工程计划以3亿元至6亿元资金增持中国化学股票,资金来源为自有资金及自筹资金。此次增持是中国化学工程继今年2月完成前次增持计划后发布的新一轮增持计划。

中国化学表示,公司高度重视上市公司市值管理工作,系统推进价值创造与价值传播体系建设,持续构建公司质量与股东回报同步提升的长效机制,提升上市公司投资价值,切实维护

广大投资者利益,让全体股东共享企业发展成果。

过去的一周,“市值管理”在国资系统的公开表态中频频“出镜”。国务院国资委4月8日表示,将加大对央企市值管理工作的指导,引导中央企业持续为投资者打造负责任、有实绩、可持续、守规矩的价值投资优质标的,为促进资本市场健康稳定发展作出贡献。

事实上,自去年国务院国资委明确提出将市值管理纳入中央企业负责人经营业绩考核以来,越来越多的央企及其控股上市公司加快探索实践市值管理,这次更是快速响应,通过增持回购、资产注入、并购重组等一系列工具,打出一套“组合拳”。

记者了解到,目前中国石化集团正在推动实施所属上市公司的市值提升专项行动,制定了常态化市值管理机制,将上市公司的市值表现相关指标纳入上市公司绩效评价考核;通用技术集团成立了集团上市公司市值管理工作专班,积极开展有利于提高投资价值的并购重组,有序推进相关上市公司股票回购;中国华电加快推进将优质资产注入资本市场,着力打造新能源上市平台,同时推进华电国际并购重组、基础设施领域不动产投资信托基金(RE-

ITs)项目,不断增强上市公司可持续发展能力。

上海、四川、安徽等多地国资委也密集出台相关政策,组织引导辖区国有控股上市公司加强市值管理工作。例如,上海市国资委4月8日印发《关于加强我市国有控股上市公司市值管理工作的若干意见》,从并购重组、股票回购增持、投资者回报、激励约束机制、信息披露、投资者关系管理等六方面,支持监管企业和上市公司用好各类市值管理政策和工具。

“从已有信息看,地方国资委普遍强调市值管理要提高上市公司质量、支持科技创新以及产业链整合等工作相结合。”阳光时代律师事务所合伙人朱昌明表示。

值得注意的是,此次国资系统还加强与相关部门的协同。广东证监局联合广东省委金融办、广东省国资委和人民银行广东省分行4月11日召开广东省属国有控股上市公司市值管理座谈会,强化国资国企上市引领支撑作用,坚定维护资本市场稳定。4月9日,山东省国资委与山东证监局在济南市签署《关于推动山东辖区国有控股上市公司高质量发展合作备忘录》,并就省属企业控股上市公司股份回购增持工作

进行了座谈。

在朱昌明看来,当前,中央企业、地方国企通过股份增持回购、并购重组等一系列市值管理举措,释放出强烈的维稳信号,有效缓解了市场的恐慌情绪。

“此次地方国资稳市政策呈现出高度的协同性和系统性。地方国资委联合证监局等部门,通过增持、回购、优化分红政策等方式多管齐下,形成‘政策工具箱’的合力效应。”清华大学中国现代国有企业研究院研究主任周丽莎说,地方国资的举措不仅是为了平抑市场短期波动,更强调建立“长期看质量、制度看治理”的稳健机制。

朱昌明也表示,国企的市值管理是一项长期战略管理行为,建议未来应强化市值管理差异化考核,以此倒逼国有控股上市公司制定差异化市值管理计划。首先,以高质量发展为基本前提,通过提质增效、科技创新、市场化改革夯实市值管理工作基础。其次,提升资本运作效能,围绕提高主业竞争优势、增强科技创新能力、促进产业升级实施并购重组。此外,统筹谋划提高信息披露质量、加强投资者关系管理等其他市值管理举措。

经济参考报



西部陆海「氢走廊」正式投运

4月14日,氢能重卡在陆海新通道重庆无水港等候发车。当日,随着10辆满载货物的氢能重卡从陆海新通道重庆无水港驶出,西部陆海“氢走廊”正式投运。

这条西部陆海“氢走廊”始于重庆,最终抵达广西钦州港,全程约1150公里,中途设有4座加氢站,将带动重庆、贵州、广西周边中短途支线物流应用场景,是我国西部地区氢能产业发展迈出的重要一步。

新华网

蒲公英、连翘、马齿苋、玉兰花、金银花、槐花……春日这些常见的花草,原来都是中药

春季气清景明,莺飞草长,处处给人清新明朗之感。此时万物竞相生长,正是调养身体、预防疾病的好时机。

广东广州中医药大学第一附属医院内科主任医师李小兵表示,这个时候天气乍暖还寒,是一些常见疾病多发或易于复发的季节。善用身边常见的应时本草,可以帮助调理身体不适。

“现在是采挖蒲公英最好的时候,此草既是老百姓喜欢吃的野菜,又全株皆药。除去杂质,洗净、晒干后,10克煎汤内服即可清肝胃郁火。”李小兵说,作为清热解毒的传统中草药,蒲公英在过去一般仅用于治疗热毒所致的乳痈、疮疖,有良好的效果,不仅可以单独煎汁内服,也可以用新鲜的蒲公英30克至60克捣碎外敷。

李小兵介绍,近年来,蒲公英被发现有利尿、缓泻的功效,还可用于治疗内科疾患。比如,和金银花、鱼腥草一起煎服,可用于治疗热毒郁结;配合板蓝根,可治疗咽喉肿痛;配忍冬藤、车前草,则可用于治疗小便便淋;配栀子、茵陈,可治疗湿热黄疸等。

新鲜蒲公英可以凉拌或者煮汤食用,有清热解毒、消肿散结功效,但李小兵提醒:“蒲公英性寒,脾胃虚寒的人应适量食用,过量会引起腹泻。”此外,因为蒲公英中钾元素含量较高,患有慢性肾病或肾功能不全的患者,在食用时要格外慎重。

在野外采挖蒲公英时,应如何正确分辨?李小兵介绍,蒲公英最大的特点是没有茎,它的叶子贴地生长,而花朵则通过花梗高高挺立,很容易分辨。此外,当掐断蒲公英的叶片时,会流出白色浆液。“如果掐断后流出的是黄色浆液,那有可能是白屈菜,它带有一定的毒性,切勿食用。”李小兵说。

同样有清热解毒消消肿功效的还有马齿苋。这也是一种广受欢迎的野菜,被人们称为“长寿菜”。一般用新鲜马齿苋做凉拌菜或做馅料,使用时需焯水去草酸。李小兵介绍,新鲜马齿苋用于治疗湿热或热毒引起的痢疾效果较好,可单独煎服,也可配合辣蓼等药同用。

此外,马齿苋还可用于治疗疮疖、毒、湿疹、带状疱疹等。“用本品单味煎汤内服,同时用鲜草适量洗净,捣烂外敷。”李小兵说,马齿苋性寒,脾胃虚弱的人不宜多食。

因春季干燥或饮食不当引发内火,出现口舌生疮、目赤肿痛等症状时,有清热解毒、疏散风热功效的金银花是常用药。

“金银花甘寒,既清气分热,又能清血分热,且在清热之中又有轻微宣散之功,所以能治外感风热或温病初起的表证未解、里热又盛的病症,常配合连翘、牛蒡子、薄荷等同用。”李小兵说,现代研究显示,金银花含绿原酸等成分,可抑制金黄色葡萄球菌、流感病毒等病原体,对于红肿热痛的疮痍肿毒,可将10克金银花与蒲公英、地丁草、连翘、丹皮、赤芍等一起煎汤内服,或单用新鲜品捣烂外敷;搭配黄芩、白芍、甘草等煎汤内服,则可以清热止痛。

李小兵介绍,连翘常与金银花配合应用,治疗外感风热、温病初起或热病有高热、烦躁、口渴或发斑疹等症,如春风化雨。此外,连翘性凉味苦,经济上浮,尤为善解上焦郁火,故为“疮家圣药”,用于疮痍肿毒、瘰疬、丹毒、乳痈等症,可取10克和金银花、象贝母、夏枯草等同用水煎服。

李小兵提醒,在使用金银花和连翘时,应注意脾胃虚寒者忌用、过敏体质慎用,孕妇需遵医嘱。

“木末芙蓉花,山中发红萼。”王维诗中的辛夷花美得动人。中药辛夷,即为木兰科植物望春花、玉兰或武当玉兰的干燥花蕾。“辛夷入肺经,上通于鼻,以散风寒,临床上用于治疗外感风寒所致的头痛、鼻塞流涕,对鼻窦炎炎症性疾病尤为有效。”李小兵介绍,辛夷常与白芷、细辛、防风、苍耳子等配伍应用,一般以6克辛夷煎药,

“但不宜多服,有时会引起目赤头昏”。因为辛夷周身有绒毛,如同一支毛茸茸的毛笔,所以需要纱布包好入水煎煮。

若因风热感冒而鼻塞头痛,也可将辛夷与薄荷、金银花、菊花等疏散风热药同用,可增强通鼻窍、散风邪之力。

4、5月份,槐花串串垂挂,大老远都能闻到香味,是人们不能错过的美食。

李小兵介绍,槐花不仅是美食,也是凉血止血、清肝泻火的良药,其清香甘甜的味道背后,蕴含着丰富的维生素和矿物质。

“槐花主要用于治疗因血热而出血的病症,善治下部出血,多用于便血、痔血等症,常配合内服等药同用。”李小兵说,槐花可内服也可外用,内服取干燥槐花6克,用水煎服;外用可取适量煎水熏洗或研末撒于患处,治疗痔疮肿痛。此外,槐花配伍地榆,可止肠风便血,佐以白茅根能平肺热咯血。

“踏青时采摘回的野菜,要彻底清洗干净,充分焯水后食用,在工业污染较重的区域,尽量不要采摘野菜和草药,以防重金属污染。”李小兵提醒,自己在家煎药食用时,尤其要注意,疾病与年龄、性别、体质强弱等诸多因素密切相关,如自服中药后病情未见好转,要及时前往医院就医,以免耽误病情。

人民日报